

张家港市人民政府外事办公室(复函)

张外字〔2019〕3号

签发人：马学锋

张家港市人民政府外事办公室 “关于设立张家港市人民对外友好协会，助推 港城经济高质量发展”政协提案的复函

张晓平委员：

关于您的政协提案“关于设立张家港市人民对外友好协会，助推港城经济高质量发展”（中国人民政治协商会议张家港市委员会十二届三次会议提案第190号），我办认真进行了办理。现将办理情况函复如下：

接到该政协提案后，我办高度重视，立即召开支委会进行研究，明确专人予以落实，及时与您沟通情况，并调研了解苏州、无锡两地人民对外友好协会现状。

一、苏州及区（县）友协情况

目前苏州大市范围内仅苏州大市和常熟设有人民对外友好协会。两市友协具体情况如下：

苏州市人民对外友好协会为社团组织，2014年成立，会长由

市委书记兼任，理事分别为各部委办局、科创园、学校、医院、园林设计院、企业（较少，如国发集团、吴中集团、亨通集团）的负责人兼任。友协下设办公室，设在苏州外办，友协办为苏州外办下属处室，人员为公务员编制。协会主要对接全国友协和省友协，指导开展民间交流，并举办一些外国人活动，如外国人才艺秀等。现在适逢机构改革，他们设想将苏州市人民对外友好协会性质改为人民团体，变为亦官亦民的机构，并下设经济、文化、教育、艺术等分会，更好地服务全市对外交流合作。

常熟市人民对外友好协会为社团组织，在民政局登记，会长由市长兼任，副市长及部委办局领导以及乒乓球协会会长、游泳协会会长、医院院长等人为理事。友协下设办公室，为参公事业单位，有 8 个编制，和外办合署办公，受外办领导，经费由市财政保障。友好协会主要负责友好城市缔结、友好使者授予等工作。常熟友协将参照苏州友协改革后的构架来进行改革换届。

二、无锡及区（县）友协情况

我们专门组织人员赴无锡友协进行了调研学习，无锡已将友协开设到下辖区县，实现了市县区友协全覆盖。两级友协具体情况如下：

无锡市人民对外友好协会为社团组织，独立办公，办公地点由市政府安排，会长由市政协原副主席担任，理事会有 90 余人，理事由三部分构成：一是退休老干部（常驻协会成员，负责协调协会相关事宜）；二是在职领导（宣传部、统战部及各板块等单位

副职）；三是重点企业家（江阴特钢、宜兴远东集团、金卫星、凯隆科技、电子集团公司等知名企业的负责人）。友协具体工作主要依托外办和友协秘书处开展，经费由市政府保障。近年来，友好协会主要开展了举办无锡国际赏樱周、举办高质量发展恳谈会、推进国际友好学校和友好医院缔结、接待外宾、服务外籍人士等工作，为提升无锡知名度、促进对外合作、优化外商投资环境、服务高质量发展做出了积极贡献。

新吴区人民对外友好协会为非盈利性社会组织，2018年年底成立，会长由区政协主席兼任，理事由体制内的区人大常委会、区政协及部委办局副职领导以及体制外的企业家、文艺体育界人士组成，独立办公，办公地点及运作经费由市政府保障，友协办由政协办人员兼任，主要工作为无锡友协部署的相关工作和通过外购服务方式自行开展部分特色活动。

江阴市人民对外友好协会为社团组织，会长由分管外事副市长兼任，理事单位为各部委办局领导和部分重点企业负责人，友协办公室设在外办，为虚设机构，由外办一名工作人员兼任秘书长，具体负责友协办相关工作。主要开展推进友好学校和友好医院缔结、指导民间国际交流等工作。

宜兴市人民对外友好协会为社团组织，会长由原政协主席担任，协会成员大多为退休老干部，友协下设办公室，工作人员有正、副秘书长和一名驾驶员，办公用房、车辆、运作经费均由市政府提供。该协会于 1992 年成立，但一直没有正常运作，2017

年下半年才步入正轨，协会主要对接无锡友协部署的相关工作。

三、我市友协工作现状及存在的问题

目前，我市未设立人民对外友好协会，对接全国友协、省友协和苏州友协以及开展对外友好工作均由市政府外事办负责，主要开展国际友城缔结和交流、指导并开展民间交流活动、荣誉市民和城市贵宾评选、举办外国人特色活动如中韩书画比赛、外国人看港城活动、联系慰问重要海外人士等等。但外事办牵头开展友协工作还存在以下问题：

一是条线机构对接不顺。国家、省、苏州层面均设有友协，但我市未设友协，各项对外友好工作由外事部门开展，外事部门未配备专职人员，与全国友协、省友协、苏州友协对接并落实相关工作不够名正言顺，工作标准很难提升。

二是号召力影响力不强。外事部门影响力和号召力不够，限制了对外友好工作的格局，一定程度影响了对外友好工作的开展。各级友协的会长均由级别高、有威望、影响力大的领导担任，有的为地方党政“一把手”领导兼任，并将一些权力部门、主要单位、重点企业的负责人纳入理事会员，大大提升了工作格局，更便于对外友好工作的推进和开展。

三是优质资源掌握不够。外事部门人员相对较少，工作职能相对单一，与知名企业家、重要机构接触的机会较少，能整合利用优质资源的途径较少，掌握的优质资源也相对较少，服务全市高质量发展的能力还不够强。

四、意见和建议

通过对苏州、无锡两地友协进行调研学习，并分析我市友协工作现状，我们认为设立张家港市人民对外友好协会，对助推港城经济高质量发展有积极的意义。

一是便于整合利用优质资源，服务港城高质量发展。友好协会可将有丰富外事资源的在职领导、退休或退二线老干部、民主党派、企业家、医疗教育文艺工作者等高层次、有威望、有影响力的人士吸纳进来，将每个会员掌握的优质资源进行整合共享，可以更好地为港城高质量发展服务。

二是便于指导民间国际交流，推动民间全方位交流。民间交流是国际交流的主力军，受国际关系和国家政策影响较小。在国际关系相对紧张时，友协作为民间机构来引领和指导民间国际交流更为合适，且友协中有各层次、各领域人员，可以使民间交流更加多元化、多样化。

三是适应机构改革发展需求，推动外事部门职能转变。现正值机构改革，外事部门归并入政府办，工作职能有所转变。友好协会的成立，将有效弥补职能空缺，让专门的机构来对接全国、省、苏州友协，承接友好城市缔结、国际友城交流、荣誉市民和城市贵宾评选等工作，让外事部门职能定位更准确。

在人民对外友好协会及办公室的机构设置和人员构成上，苏州和无锡的模式存在很大差别。苏州的外办机构较为强大，友协机构相对较弱。无锡县级市外办通常是政府办的一个科室，人员

只有 2-3 人，没有精力开展更多的特色活动，而友协正好是国际交流的有力补充。我们积极向苏州外办汇报请示，苏州外办鼓励各县区设立对外人民友好协会，但苏州友协自身正在改革，具体方案及构架尚未明确，待苏州友协改革后将重点推进县区友协机构建设。

鉴于以上情况，我办建议设立张家港市人民对外友好协会。待苏州友协改革到位后，我市再结合苏州外办要求，参照苏州友协机构框架，借鉴无锡友协运作模式和经验，进行研究。

此复函。



抄送：政协张家港委员会提案委员会